



ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Συνέντευξη

Στον **ΣΠΥΡΟ ΜΟΥΡΕΛΑΤΟ**
s.mourelatos@realnews.gr

«**Ε**στιάσουμε στο πώς θα αντιμετωπίσουμε την ακρίβεια, τα ζητήματα της καθημερινότητας, την κλιματική κρίση, τη γραφειοκρατία, γενικά όλα όσα μας ταλαιπωρούν. Και πώς όλα αυτά μπορούν να γίνουν πιο άμεσα και πιο αποτελεσματικά με χρήση τεχνολογίας», τονίζει στη Realnews ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης **Δημήτρης Παπαστεργίου**, ο οποίος επισημιάζει πώς «η τεχνητή νοημοσύνη δημιουργεί πολλές δυνατότητες για όλο το φάσμα της καθημερινότητάς μας».

■ **Υπάρχει κατά τη γνώμη σας ανάγκη για δεξιά στροφή της κυβέρνησης μετά και την εκλογή Τραμπ στις ΗΠΑ; Ποια είναι τα μηνύματα που πρέπει να αφουγκραστεί η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας;**

Να ξεκινήσω με τη διαπίστωση ότι η νίκη Τραμπ ο καθένας τη μεταφράζει όπως θέλει. Όχι μόνο στην Ελλάδα, και διεθνώς συμβαίνει το ίδιο. Κάποιος μπορεί να τη μεταφράσει ως αντίδραση στη woke ατζέντα και τη μετάναστευση. Πιο μετριοπαθείς πολίτες ή σχολιαστές αποδίδουν τη νίκη Τραμπ ως απάντηση στην κατάσταση της οικονομίας ή ως προς το ερώτημα ποιος μπορεί να κάνει την Αμερική «μεγάλη ξανά». Ωστόσο, κάθε Αμερικανός ξέρε ο ίδιος καλύτερα τι τον έκανε να ψηφίσει ή να μην ψηφίσει Τραμπ. Χάνουμε την ουσία επιμένοντας στο δίλημμα δεξιά - αριστερά, διότι τα προβλήματα δεν έχουν πρόσημο ούτε προς τα δεξιά ούτε προς τα αριστερά. Έχουμε φύγει από την εποχή των πράσινων και μπλε καφετινών, είμαστε στους καιρούς της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης και εκεί εστιάζουμε. Στο πώς θα αντιμετωπίσουμε την ακρίβεια, τα ζητήματα της καθημερινότητας, την κλιματική κρίση, τη γραφειοκρατία, γενικά όλα όσα μας ταλαιπωρούν. Και πώς όλα αυτά μπορούν να γίνουν πιο άμεσα και πιο αποτελεσματικά με χρήση τεχνολογίας. Και επειδή μιλάμε για τεχνολογία, προτεραιότητα για εμάς στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης είναι η αξιοποίηση της προς όφελος των πολιτών. Από το να φτιάξουμε υποδομές ευρωζωνικότητας - μάλιστα ξεκινά και το gigabit voucher για οικονομικότερες και ταχύτερες συνδέσεις πάνω από 250 Mbps - έως το να εξασφαλίσουμε έναν εύκολο ψηφιακό τρόπο ταυτοποίησης στα γήπεδα, κάτι που σχεδιάστηκε και έπρεξε άμεσα από το υπουργείο μας. Χάρη σε αυτό αλλά και τις κάμερες όπως και την αυτοματοποίηση των ποινών, η κατάσταση στα γήπεδα άλλαξε άρδην. Σαν να αντίκουιν σε άλλες, μακρινές εποχές τα επεισόδια, ο φανατισμός, ακόμη και η απώλεια ανθρώπινων ζωών. Και όμως ήταν μόλις πέρσι. Αυτές οι πολιτικές δεν είναι ούτε αριστερές, ούτε δεξιάς. Είναι απλά αποτελεσματικές πολιτικές και είναι αυτές στις οποίες πρέπει να δώσουμε ακόμη μεγαλύτερη βάση. Επόμενο μεγάλο στοίχημα, η χρήση τεχνολογίας και καμερών για την οδική ασφάλεια αλλά και η διεύρυνση της χρήσης της τεχνητής νοημοσύνης στο ελληνικό Δημόσιο.

■ **Εμείς πόσο έτοιμοι είμαστε να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες από την τεχνητή νοημοσύνη; Η τεχνητή νοημοσύνη δημιουργεί πολλές δυνατότητες για όλο το φάσμα της καθημερινότητάς μας. Με βάση τις προτάσεις της συμβουλευτικής επιτροπής που ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοιάκης δημιούργησε, έχου-**



Δημήτρης Παπαστεργίου
Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

«Αξιοποίηση της τεχνολογίας προς όφελος των πολιτών»

«Η τεχνητή νοημοσύνη δημιουργεί πολλές δυνατότητες για όλο το φάσμα της καθημερινότητάς μας»

με σχεδιάσει ένα στρατηγικό πλάνο για την τεχνητή νοημοσύνη. Ολοκληρώνουμε επιτυχώς τις διαγωνιστικές διαδικασίες για έναν από τους ισχυρότερους υπερυπολογιστές παγκοσμίως, τον «Δαίδαλο», σύντομα παρουσιάζουμε το νομοσχέδιο για τη διακυβέρνηση δεδομένων, ώστε να καταστήσουμε διαθέσιμα πιο πολλά δεδομένα και ευκολότερη την ανταλλαγή τους. Αξιοποιούμε τις προτάσεις στην πρόσκλησή μας για reskilling των πολιτών και σε θέματα τεχνητής νοημοσύνης ενώ σύντομα δημοσιεύουμε τον διαγωνισμό για τη συμφωνία-πλαίσιο ύψους 25 εκατομμυρίων ευρώ, για έργα που θα χρηστούσαν δημόσιοι φορείς με χρήση τεχνητής νοημοσύνης. Πρόκειται για μερικές από τις παρεμβάσεις μας πάνω στην τεχνητή νοημοσύνη. Επενδύουμε στις υποδομές, στα δεδομένα και στο ταλέντο που απαιτούνται για την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης. Στη βάση αυτή έχουμε καταθέσει και μία από τις επτά προτάσεις για την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία των Ai Factories. Η πρότασή μας ανταποκρίνεται στις ανάγκες μας, στην αξιοποίηση των δεδομένων της υγείας, στην προστασία του περιβάλλοντος και βεβαίως στην

ανάπτυξη ενός ανοικτού ελληνικού γλωσσικού μοντέλου.
■ **Δηλαδή η τεχνητή νοημοσύνη θα μιλά ελληνικά;**
Πρέπει να εξασφαλίσουμε ότι θα μιλάει σωστά ελληνικά. Γι' αυτόν ακριβώς τον λόγο θέσαμε ως έναν από τους άξονες της πρότασης για τα Ai Factories την ανάπτυξη ενός ανοικτού μεγάλου ελληνικού γλωσσικού μοντέλου. Είμαστε μια εθνική προσπάθεια που στοχεύει στη συμμετοχή της γλώσσας μας στην ψηφιακή εποχή σε όλο το εύρος της, με όλη τη δυναμική που κλιμάδες χρόνια διατηρεί. Διασφαλίζουμε τη συνέχεια των ελληνικών αλλά και την ανάπτυξη εφαρμογών προς όφελος των πολιτών που θα «μιλούν» στη γλώσσα μας.
■ **Την ερχόμενη εβδομάδα εισάγεται στη Βουλή για συζήτηση το νομοσχέδιο για την κυβερνοασφάλεια. Πώς μας επηρεάζει;**
Ας ξεκινήσουμε με μια παραδοχή: ζούμε σε έναν διασυνδεδεμένο κόσμο. Σκεφτείτε λοιπόν τι θα σήμαινε μια κυβερνοεπιθεση ή ένα κακόβουλο σε πληροφοριακό σύστημα/μαθησιακό του και οδηγούσε σε παράλυση των βασικών συστημάτων ή σε μια φαρμακαποθήκη που θα σταματούσε τον εφοδια-

σμό κιλιάδων φαρμακείων. Με την ενσωμάτωση της οδηγίας, ερχόμαστε να διευρύνουμε το πεδίο των φορέων που οφείλουν να αναβαθμίσουν την κυβερνοασφάλειά τους, συμπεριλαμβανομένων πλέον και οργανισμών που δραστηριοποιούνται σε τομείς της καθημερινότητας, όπως τα τρόφιμα και τα φαρμακευτικά προϊόντα. Συγχρόνως, εισάγουμε αυστηρότερα πρότυπα ασφαλείας, στρατηγικές ανάκαμψης, υποχρεώσεις αναφοράς περιστατικών αλλά και κυρώσεις για περιπτώσεις μη συμμόρφωσης. Με απλά λόγια, προβλέπουμε συγκεκριμένα μέτρα για να αποφύγουμε καταστάσεις κοστοβόρες και βλαπτικές για τα δικαιώματα των πολιτών όπως αυτές που σας περιέγραφα. Μόνο έτσι μπορούμε να εξασφαλίσουμε την εμπιστοσύνη των πολιτών στις ψηφιακές υπηρεσίες.

■ **Τι απαντάτε στην κριτική που δέχετε από κόμματα στα δεξιά σας για την πολιτική σας στο μεταναστευτικό;**

Το μεταναστευτικό έχει πολλές προσεγγίσεις και γίνεται αντικείμενο εύκολης πολιτικής εκμετάλλευσης. Από την ανύπαρκτη μικρή Μαρία του Εβρου μέχρι το άλλο άκρο, με θέσεις του στιλ «αφήστε τους να θαλασσοπνιγούν». Σίγουρα δεν μπορούμε να αγνοήσουμε δύο δεδομένα: πρώτον ότι δεν μπορούμε να δεχθούμε στην Ευρώπη και στην Ελλάδα απεριόριστο αριθμό μεταναστών και δεύτερον ότι μας λείπει εργατικό προσωπικό. Θέλουμε, λοιπόν, μια πολιτική που θα διέπεται από ανθρωπισμό αλλά και που θα οδηγήσει και στην κάλυψη εργασιακών κενών στη χώρα. Παλαιότερα, η κατάσταση στην περιοχή επέβαλλε να ενεργούσε μόνο με ανθρωπιστικό κίνητρα. Θυμάμαι τον Φεβρουάριο του 2016, όταν ήρουν δίδυμοι Τρικαλιών, κάποιοι διακινητές άφησαν στην εθνική οδό 500 μετανάστες κυρίως από τη Συρία - και μιλάμε για οικογένειες με μικρά παιδιά. Τους δεχθήκαμε στα Τρίκαλα και οργανωθήκαμε από την πρώτη στιγμή ώστε αυτοί οι άνθρωποι να έχουν να κοιμηθούν, να μπορούν να ενημερώνονται σωστά, τα παιδιά τους να περνούν ευχάριστα. Χρησιμοποιήσαμε ένα κλειστό γυμναστήριο, σε δύο ημέρες εκδώσαμε επιμελημένα στα αρσενικά, βάλουμε πληροφορίες για να βλέπουν τα κανάλια τους και να μην ακούν τη φημολογία των εγκλωβισμένων διακινητών... Αυτό που θέλω να πω είναι ότι πλέον ξέρουμε τι συμβαίνει, μπορούμε να αξιολογήσουμε και τις δυνάμεις μας στην υποδοχή μεταναστών αλλά και τις ανάγκες που μπορούμε να καλυφθούμε. Συνεργαζόμαστε με τα υπουργεία Εξωτερικών και Μεταναστευτικής Πολιτικής και προσπαθούμε να αξιοποιούμε τεχνολογικά μέσα ώστε να γίνονται γρήγορα και με διαλεπτουργικότητες οι διαδικασίες υποδοχής, ταυτοποίησης και ό,τι άλλο χρειάζεται. Πιστεύω, με δύο λόγια, ότι η Ελλάδα μπορεί να μετατρέψει σε ευκαιρία την κομβική γεωγραφική της θέση για να καλύψει κενά μέσω μεταναστών.

■ **«Ταλάζω» βουλευτές επιμένουν ότι ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα πρέπει να προέρχεται από την ευρύτερη Κεντροδεξιά. Συμφωνείτε;**

Συμφωνώ με την άποψη που λέει ότι η Πρόεδρος ή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας πρέπει να εκφράζει την Ελλάδα. Πάντως, θεωρώ εντελώς άκακη και άκομμη τη συζήτηση, η οποία θα πρέπει να ανοίξει συνταγμένα προς τη λήξη της θητείας της Προέδρου Κατερίνας Σακελλαροπούλου, που είναι ένα σπουδαίο σύμβολο και θεματοφύλακας της ενότητας και της Δημοκρατίας.

1. ΑΓΩΝΑΣ ΔΡΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2024

Σελίδα: 13

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Αγώνας δρόμου για την ολοκλήρωση των ψηφιακών έργων

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Όταν πριν από τέσσερα χρόνια η βίβλος ψηφιακού μετασχηματισμού 2020-2024, με τα περίπου 450 έργα που θα αλλάζουν το κράτος, έβλεπε το φως της δημοσιότητας, λιγότεροι ήταν σε θέση να προβλέψουν ότι θα ακολουθούσαν. Το μπαράζ εξαγορών και συγχωνεύσεων στην πληροφορική, έναν κλάδο που το 2019 εμφάνιζε χαμηλό βαθμό συγκέντρωσης, σύμφωνα με έρευνα της ICAP. Τη μάχη με τον χρόνο για την έγκαιρη ολοκλήρωση συμβάσεων, αξίας άνω του 1 δισ., που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης. Αλλά και την έφοδο της Επιτροπής Ανταγωνισμού, τον περασμένο Μάρτιο, σε εταιρείες που έχουν αναλάβει μεγάλα έργα του Δημοσίου. Πλέον, με την ανατολή του 2025 να πλησιάζει, το ερώτημα που τίθεται είναι εάν οι εταιρείες θα καταφέρουν να ολοκληρώσουν σε περίπου ενάμιση χρόνο τα μεγάλα ψηφιακά έργα. Μέχρι τον Μάρτιο του 2026 θα πρέπει να έχει παραδοθεί το σύνολο των, εν εξελίξει, ψηφιακών έργων ύψους 1 δισ. ευρώ, ενώ έως τον Ιούνιο του 2026 θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί οι απαιτούμενες διοικητικές ενέργειες για την τιμολόγησή τους.

Σε κάθε περίπτωση, όλα έργα δεν καταφέρουν να συμβασιοποιηθούν έως τον Μάρτιο του 2025 δεν θα ενταχθούν στο Ταμείο Ανάκαμψης, όπως ανέφερε, πρόσφατα, σε δημοσιογραφική συνάντηση ο Σταύρος Ασθενίδης, διευθύνων σύμβουλος της Κοινωνίας της Πληροφορίας, του

Πώς το μπαράζ νέων συμβάσεων πυροδότησε συμφωνίες εξαγορών, αλλά και την έρευνα της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

φορέα που σχεδιάζει και υλοποιεί τα ψηφιακά έργα του Δημοσίου. Με τα σημερινά δεδομένα, δέκα έργα, συνολικού προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ, χάνουν το τρένο της ένταξής τους στο Ταμείο Ανάκαμψης. Ωστόσο, το 90% των έργων ψηφιακού μετασχηματισμού που υλοποιούνται εκτιμάται πως θα ολοκληρωθεί εγκαίρως.

Την τελευταία τριετία, προκειμένου οι εταιρείες πληροφορικής να αποκτήσουν ισχύ και να διεκ-



δικήσουν έναν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο όγκο έργων, πρωταγωνίστησαν στις περισσότερες συγχωνεύσεις και εξαγορές των τελευταίων δεκαετιών. Δύο από τις μεγαλύτερες τέτοιου είδους συναλλαγές περιλαμβάνουν την απόκτηση, προς 235 εκατ. ευρώ, της Intrasoft από τη δανέζικη Netcompany τον Οκτώβριο του 2021. Το συγκεκριμένο ντλ υπήρξε επιτυχημένο για τους Δανούς λόγω και του μεγέθους του αποτυπώματος της Intrasoft

στην Ελλάδα. Κατά το εξάμηνο Απριλίου - Οκτωβρίου της φετινής χρονιάς η Netcompany-Intrasoft έχει αναλάβει έργα 24 εκατ. ευρώ, από τα οποία τα περισσότερα είναι ως κοινοπραξία με άλλες εταιρείες, σύμφωνα με στοιχεία της αγοράς. Ωστόσο, κατά τα ίδια στοιχεία, πολλαπλάσια είναι η αξία των έργων που έχει αναλάβει από το 2020 έως και τον φετινό Οκτώβριο η Netcompany-Intrasoft. Ανέρχεται σε 434 εκατ. ευρώ, με την

εταιρεία να κατατάσσεται στην τρίτη θέση μετά τον ΟΤΕ και τη Unisystems του ομίλου Quest, βάσει της αξίας των συμβάσεων. Η δεύτερη μεγάλη συναλλαγή αφορά την εξαγορά της Entersoft, που δραστηριοποιείται στον χώρο του επιχειρηματικού λογισμικού και δεν διεκδικεί έργα του Δημοσίου, από την Olympia Group και το fund Imker προς 240 εκατ. ευρώ. Επίσης, για συμβάσεις αξίας 228,2 εκατ. ευρώ έχει μειοδοτήσει την τελευταία τετραετία ακόμη μία εταιρεία, που άλλαξε ιδιοκτησιακό καθεστώς. Η Byte δηλαδή, που εξαγόρασε η Ideal Holdings πριν από δύο χρόνια προς 55,2 εκατ. ευρώ.

Η δίκως προηγούμενη κινητικότητα που καταγράφεται στο πεδίο των ψηφιακών έργων πυροδότησε, εκτός από ντλ, και την αυτεπάγγελτη έρευνα, την περασμένη άνοιξη, της Επιτροπής Ανταγωνισμού σε διαγωνισμούς όπου έχουν συμμετάσχει εταιρείες πληροφορικής και παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών. Σε αυτούς ανήκουν, μεταξύ άλλων, οι διαγωνισμοί για την προμήθεια εξοπλισμού ρομποτικής για την εκπαίδευση, για την εγκατάσταση διαδραστικών συστημάτων μάθησης, για τη μεταρρύθμιση του δημοσιονομικού συστήματος στην κεντρική διοίκηση και λοιπή γενική κυβερνήση, και για τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό της Δικαιοσύνης και του συστήματος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. Όπως και για το ηλεκτρονικό πινάκιο δικαστηρίων, την αναβάθμιση του συστήματος «Εργάνη» και τον διαγωνισμό για τη σύναψη συμφωνίας - πλαισίου σχετικά με την προμήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών και οθονών. Το μόνο βέβαιο είναι ότι η συντριπτική πλειονότητα των ελληνικών εταιρειών πληροφορικής έχει καταφέρει να μειοδοτήσει για ένα ή περισσότερα ψηφιακά έργα και αυτή είναι η αιτία για την οποία δεν έχει υπάρξει μπαράζ ενστάσεων και προσφυγών. Εξάφριση στον κανόνα αποτελεί η ψηφιοποίηση του αρχείου υποκλοφυλακίων για το Εθνικό Κτηματολόγιο αξίας 245 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων προαίρεσης), όπου οι εταιρείες και κοινοπραξίες που έχουν επιλεγεί να υλοποιήσουν επιμέρους τμήματα του έργου έχουν προσφύγει κατά της εταιρείας Ελληνικό Κτηματολόγιο υποστηρίζοντας ότι οι όροι του διαγωνισμού άλλαξαν δίκως ενήμερωση. Η διαδικασία εκτιμάται ότι θα διαρκέσει επί μακρόν.

1. ΕΙΣΠΡΑΤΟΥΜΕ ΤΟ 95% ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2024

Σελίδα: 1



Εισπράτουμε το 95% των φόρων στη Βρετανία

Τον εισπρακτικό μηχανισμό της Βρετανίας, της χώρας που είναι σε θέση να ισχυρίζεται ότι συγκεντρώνει πάνω από το 95% των φόρων, περιγράφει στην «Κ» η Αντζελα ΜακΝτόναλντ, αναπληρώτρια διευθύνουσα σύμβουλος της HMRC, της φορολογικής αρχής στο Ηνωμένο Βασίλειο. Την κούρσα των κρατικών εσόδων στο Ηνωμένο Βασίλειο οδηγούν ο φόρος εισοδήματος και οι ασφαλιστικές εισφορές - ακολουθεί ο ΦΠΑ με συντελεστή 20%. **Σελ. 5**

1. ΕΙΣΠΡΑΤΟΥΜΕ ΤΟ 95% ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2024

Σελίδα: 5



Αντζελα ΜακΝτόναλντ

Αναπληρώτρια διευθύνουσα σύμβουλος της HMRC, της φορολογικής αρχής στο Ηνωμένο Βασίλειο

Εισπράττουμε πάνω από το 95% των φόρων στη Βρετανία

Το φορολογικό μας σύστημα λειτουργεί δίκαια και αυστηρά

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Τον εισηπρακτικό μηχανισμό της Βρετανίας, της χώρας που είναι σε θέση να ισχυρίζεται ότι συγκεντρώνει πάνω από το 95% των φόρων, περιγράφει στην «Κ» η Αντζελα ΜακΝτόναλντ, αναπληρώτρια διευθύνουσα σύμβουλος της HMRC, της φορολογικής αρχής στο Ηνωμένο Βασίλειο. «Καθιστούμε σαφές τι μπορεί να συμβεί εάν ο φορολογούμενος δεν τηρήσει τους κανόνες που ακολουθεί η συντριπτική πλειοψηφία», αναφέρει χαρακτηριστικά η κ. ΜακΝτόναλντ, η οποία είναι μόνιμη γραμματέας της υπηρεσίας με 30 χρόνια προϋπηρεσία στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Την κούρσα των κρατικών εσόδων στο Ηνωμένο Βασίλειο οδηγούν ο φόρος εισοδήματος και οι ασφαλιστικές εισφορές – ακολουθεί ο ΦΠΑ με συντελεστή

την αντιμετώπιση της αποφυγής, της φοροδιαφυγής και της μη συμμόρφωσης μας βοήθησε να προστατεύσουμε 41,8 δισ. λίρες τους τελευταίους 12 μήνες. Αντιμετωπίζοντας τις πιο σοβαρές μορφές φορολογικού εγκλήματος, δημιουργούμε ίσους όρους ανταγωνισμού για ιδιώτες και επιχειρήσεις. Είμαστε αποφασισμένοι ότι δεν πρέπει να βρίσκονται σε μειονεκτική θέση ή να επηρεάζονται από τις εγκληματικές ενέργειες άλλων.

Εργαζόμαστε συνεχώς για να αυξήσουμε την ευαισθητοποίηση των πολιτών σχετικά με τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, ώστε να τους βοηθήσουμε να λάβουν σωστά τους φόρους τους και να τους διευκολύνουμε να πληρώσουν εγκαίρως όσα οφείλουν. Βελτιώνουμε τις πολιτικές, τις υπηρεσίες και τα συστήματα ώστε να διευκολύνουν τους πε-



Στη φωτογραφία το κτίριο με τα κεντρικά γραφεία της HMRC στο Λονδίνο. Το 2023-24 η φορολογική αρχή του Ηνωμένου Βασιλείου κατάφερε να έχει φορολογικά έσοδα-ρεκόρ, ύψους 843,4 δισ. λιρών, αυξημένα κατά 3,6% σε σχέση με τους προηγούμενους 12 μήνες.



και υπηρεσίες που πωλούνται από επιχειρήσεις εγγεγραμμένες σε αυτόν – είναι ο επόμενος μεγαλύτερος πάροχος φορολογικών εσόδων. Ο στάνταρ συντελεστής είναι 20%. Οι εισφορές φόρου εισοδήματος και εθνικής ασφάλισης αυξήθηκαν κατά 29,3 δισ. λίρες (6,8%) σε σύγκριση με το 2022-23, αντιστακώντας σε μεγάλο βαθμό την αυξανόμενη απασχόληση και τις μέσες αποδοχές. Ο εταιρικός φόρος – ο φόρος επί των κερδών των εταιρειών – απέφερε επιπλέον 9,1 δισ. λίρες (11,3%) σε σύγκριση με το 2022-2023, σε μεγάλο βαθμό λόγω της αύξησης του κύριου συ-

να πληρώσουν έγκαιρα όσα οφείλουν. Οι διαδικτυακές μας υπηρεσίες υψηλής αξιολόγησης και το app της HMRC επιτρέπουν στους χρήστες να λαμβάνουν γρήγορα και εύκολα απαντήσεις στα ερωτήματα που έχουν και να ταξινομήν τις φορολογικές τους υποθέσεις. Δημοσιεύουμε επίσης εκτενείς και προσβάσιμες οδηγίες στον ιστότοπο της κυβέρνησης του Ηνωμένου Βασιλείου (GOV.UK), τις οποίες οι πολίτες μπορούν να διαβάσουν ώστε να ενημερωθούν για οποιονδήποτε τομέα φορολογίας. Διεξάγουμε διαφημιστικές καμπάνιες και εκδίδουμε πληροφοριακά δελτία και

στους φορολογούμενους της αυτοαξιολόγησης πότε πρέπει να υποβάλουν τη φορολογική τους δήλωση και πώς να το κάνουν. Πέρυσι υποβλήθηκαν έως τη λήξη της προθεσμίας φορολογικές δηλώσεις-ρεκόρ – 11,5 εκατ.

– Μια περίπτωση φορολόγησης με ειδικές απαιτήσεις είναι μάλλον οι έμμεσοι φόροι, όπως οι φόροι κατανάλωσης. Πώς επιβάλλει κανείς στην αγορά να εκδίδει αποδείξεις;

– Εφαρμόζουμε το πρόγραμμα Making Tax Digital (MTD), το οποίο απαιτεί από τις επιχειρήσεις να χρησιμοποιούν ψηφί-

1. ΕΙΣΠΡΑΤΟΥΜΕ ΤΟ 95% ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/11/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/11/2024

Σελίδα: 5



20%. Η επικεφαλής της HMRC, η οποία επισκέφθηκε την Αθήνα για να συμμετάσχει στο φορολογικό φόρουμ του ΟΟΣΑ, εστιάζει ιδιαίτερα στην οργάνωση και υποδομή της φορολογικής Αρχής ως καταλυτικό στοιχείου για τη φορολογική συμμόρφωση: «Διευκολύνουμε τους πολίτες να λαμβάνουν σωστά και να πληρώνουν εγκαίρως τους φόρους τους».

– Η δραστική μείωση της φοροδιαφυγής αποτελεί έναν από τους βασικούς διακρινόμενους στόχους της ελληνικής κυβέρνησης. Στη Βρετανία, πώς φροντίζετε να συλλέγετε τους φόρους χωρίς κραυγαλέες απώλειες; Ποια είναι τα βασικά στοιχεία της στρατηγικής σας;

– Στόχος μας είναι να πληρώνουν όλοι τον νόμιμο οφειλόμενο φόρο, ανεξάρτητα από το ποιος είναι κάθε φορά ο φορολογούμενος. Το 2023-24 δημιουργήσαμε φορολογικά έσοδα-ρεκόρ, ύψους 843,4 δισ. λιρών, αυξημένα κατά 3,6% σε σχέση με τους προηγούμενους 12 μήνες. Τα χρήματα αυτά πληρώνουν τις ζωτικές σημασίας δημόσιες υπηρεσίες στις οποίες βασίζονται όλοι οι πολίτες του Ηνωμένου Βασιλείου, όπως τα σχολεία και το Εθνικό Σύστημα Υγείας – NHS.

Χρησιμοποιούμε τις αστικές και ποινικές μας εξουσίες ενάντια στη μικρή μειοψηφία που αρνείται να παίζει σύμφωνα με τους κανόνες. Η εργασία μας για

λάτες να διεκπεραιώνουν τη διαδικασία σωστά – να είναι πιο δύσκολο να κάνουν λάθος. Εκπαίδευουμε και υποστηρίζουμε τους πελάτες μας στις φορολογικές τους υποθέσεις και ανταποκρινόμαστε παρεμβαίνοντας για να τακτοποιήσουν τις φορολογικές τους υποθέσεις. Ευρύτερα, επιχειρούμε να διασφαλίζουμε ότι το φορολογικό σύστημα λειτουργεί δίκαια.

– Ποιο είναι το ύψος της εκτιμώμενης φοροδιαφυγής στη χώρα σας;

– Η συντριπτική πλειονότητα των πελατών πληρώνει πλήρως τους φόρους εγκαίρως. Εισπράτουμε περισσότερο από το 95% του οφειλόμενου φόρου το 2022-23, γεγονός που καταδεικνύει ότι το Ηνωμένο Βασίλειο έχει ένα από τα χαμηλότερα φορολογικά κενά στον κόσμο – με μακροπρόθεσμη μείωση από 7,4% το 2005-06 σε 4,8% το 2022-23.

– Ποιοι είναι οι βασικοί φορολογικοί συντελεστές στη χώρα σας και ποιο είναι το μείγμα των φόρων; Σε τι ποσοστά συνεισφέρουν στα κρατικά έσοδα οι βασικές πηγές φορολόγησης;

– Τα φορολογικά μας έσοδα προέρχονται από μια σειρά διαφορετικών φόρων. Ο φόρος εισοδήματος –ο φόρος που πληρώνουν τα φυσικά πρόσωπα για το εισόδημά τους– αποφέρει τα περισσότερα έσοδα και ακολου-

Αντιμετωπίζοντας τις πιο σοβαρές μορφές φορολογικού εγκλήματος, δημιουργούμε ίσους όρους ανταγωνισμού για ιδιώτες και επιχειρήσεις, τονίζει η Αντζελα ΜακΝτόναλντ.



Κάθε χρόνο εκατομμύρια αυτοαπασχολούμενοι συμπληρώνουν μια φορολογική δήλωση αυτοαξιολόγησης με το εισόδημα που είχαν.

θούν οι εθνικές ασφαλιστικές εισφορές, οι οποίες βασίζονται επίσης στο εισόδημα. Ο βασικός φορολογικός συντελεστής του φόρου εισοδήματος είναι 20%, με υψηλότερο συντελεστή 40% και πρόσθετο φορολογικό συντελεστή 45%, ανάλογα με το πόσα κερδίζεις. Ο ΦΠΑ από τις επιχειρήσεις –ο φόρος που προστίθεται στα περισσότερα προϊόντα

για τις οποίες το κράτος ου-
ντελεστή από 19% σε 25% από τον Απρίλιο του 2023. Τα έσοδα από ΦΠΑ μειώθηκαν οριακά κατά 1,4 δισ. λίρες (0,8%) σε σύγκριση με το 2022-2023.

– Πώς έχει επιδράσει ο πληθωρισμός των τελευταίων ετών στα φορολογικά έσοδα της Βρετανίας;

– Τα βασικά περιθώρια και όρια στον φόρο εισοδήματος και τις εθνικές ασφαλιστικές εισφορές έχουν «παγώσει» –αντί να αναβαθμιστούν– λόγω του πληθωρισμού από τον Μάρτιο 2021 έως τον Νοέμβριο 2022. Η απόφαση από το συνεχιζόμενο «πάγωμα» του ορίου του φόρου εισοδήματος αναμένεται να ανέλθει στα 36 δισ. λίρες το 2027-28. Αυτή η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να τερματίσει το «πάγωμα» των ορίων, με τα όρια να αυξάνονται σύμφωνα με τον πληθωρισμό από τον Απρίλιο του 2028.

– Η αποτελεσματικότητα στην εισπράξη των φόρων είναι η μία όψη του νομισματός. Η άλλη αφορά τα κίνητρα που δι-
αμορφώνουν τη φορολογική συνείδηση. Τι έχετε να παρατηρήσετε εδώ;

– Εργαζόμαστε συνεχώς για να αυξήσουμε την επίγνωση των πολιτών σχετικά με τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, ώστε να τους βοηθήσουμε να λάβουν σωστά τους φόρους τους και να διευκολύνουμε τους ανθρώπους

να πληροφόρημα σχετικά και αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για να ενημερώσουμε τους πολίτες σχετικά με τους βασικούς φορολογικούς κανόνες και τις επερχόμενες προθεσμίες. Μιλάμε επίσης με διάφορες φορολογικές και φιλανθρωπικές οργανώσεις για να τους βοηθήσουμε να στηρίξουν τα μέλη και τους δικαιούχους τους. Οι ανακοινώσεις μας προς τους φορολογούμενους τονίζουν τα οφέλη από τη σωστή ρύθμιση των πραγμάτων, καθιστώντας παράλληλα σαφές τι μπορεί να συμβεί εάν δεν τηρήσουν τους κανόνες που ακολουθεί η συντριπτική πλειονότητα.

– Πώς φορολογεί η Βρετανία τους ελεύθερους επαγγελματίες;

– Εισπράτουμε φόρο επί των αποδοχών από τους αυτοαπασχολούμενους μέσω του συστήματος αυτοαξιολόγησης. Κάθε χρόνο εκατομμύρια αυτοαπασχολούμενοι φορολογούμενοι συμπληρώνουν μια φορολογική δήλωση αυτοαξιολόγησης και μας ενημερώνουν για το εισόδημα που είχαν το προηγούμενο φορολογικό έτος, έως τις 31 Ιανουαρίου, προτού πληρώσουν τυχόν οφειλόμενο φόρο. Επιβάλλονται κυρώσεις για μη έγκαιρη κατάθεση ή πληρωμή, αν και μπορεί να ασκηθεί έφεση εάν ο φορολογούμενος έχει εύλογη δικαιολογία για τη μη τήρηση της προθεσμίας. Διεξάγουμε μια εκτεταμένη εκστρατεία κάθε χρόνο για να βεβαιωθεί ότι υπενθυμίζεται

παις να χρησιμοποιούν ψηφιακά αρχεία ώστε να διευκολυνονται να παρακολουθούν τις υποθέσεις τους σχετικά με τον ΦΠΑ, εξοικονομώντας χρόνο και αποφεύγοντας τα λάθη. Το επεκτείνουμε πλέον στον φόρο εισοδήματος για επιχειρήσεις, αυτοαπασχολούμενους και ιδιοκτήτες. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η χρήση συμβατού λογισμικού ενθαρρύνει πραγματικά τις επιχειρήσεις να ψηφιοποιήσουν μέρος της επιχείρησής τους, καθώς μπορούν να δουν τα οφέλη παραγωγικότητας.

– Σε ποιον βαθμό οι βρετανικές αρχές έχουν εισαγάγει τεχνική νομοσύνη στη διασφάλιση και συλλογή των φόρων;

– Χρησιμοποιούμε την προηγμένη τεχνολογία ανάλυσης που φέρνει η τεχνική νομοσύνη για τουλάχιστον μια δεκαετία σε ορισμένες από τις εργασίες του τμήματος. Αυτό περιλαμβάνει τον εντοπισμό τομέων ιδιαίτερου ενδιαφέροντος σε άτομα που έχουν πληρώσει πάρα πολύ φόρο μέσω της αυτοαξιολόγησης. Αναγνωρίζουμε ότι η τεχνική νομοσύνη έχει τεράστιες δυνατότητες και εντοπίζουμε και διερευνούμε μια σειρά πιθανών κινήσεων, ενώ είμαστε προσεκτικοί στη διαχείριση των κινδύνων, συμπεριλαμβανομένης της εμπιστοσύνης του κοινού.



Πρόκειται για μια σημαντική μεταρρύθμιση στον χώρο της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, που όμως μέχρι σήμερα δεν κατάφερε να λειτουργήσει. Αυτό πλέον το υπουργείο Υγείας ευελπιστεί πως θα αλλάξει με τις **διορθωτικές παρεμβάσεις που έγιναν στον θεσμό του προσωπικού γιατρού**, που μεταξύ άλλων δίνει κίνητρα ώστε να αυξηθεί ο αριθμός των γενικών ιατρών και των παθολόγων στη χώρα. Αυτό, εξάλλου, ήταν το βασικότερο πρόβλημα για το οποίο ο θεσμός του προσωπικού γιατρού δεν κατάφερε να προχωρήσει, καθώς οι γιατροί που ήταν στο σύστημα, κυρίως από τον δημόσιο τομέα, ήταν πολύ λίγοι για να καλυφθούν οι ανάγκες του πληθυσμού.

Είναι χαρακτηριστικό πως **μόλις περίπου 5 εκατομμύρια πολίτες** έχουν εγγραφεί στον προσωπικό γιατρό, ενώ **οι ιατροί είναι λίγο περισσότεροι από 3,5 χιλιάδες**. Στόχος του υπουργείου Υγείας είναι η καθολική κάλυψη του πληθυσμού, φτάνοντας σε πρώτη φάση σε κάλυψη του 75% των πολιτών μέσα στην επόμενη χρονιά. Η μεταρρύθμιση ενθαρρύνει τους πολίτες να εγγραφούν σε έναν προσωπικό γιατρό, ο οποίος μπορεί να είναι είτε γενικός ιατρός είτε παθολόγος και, για τα παιδιά, παιδίατρος. Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκεται να **μειωθεί η προσέλευση στα νοσοκομεία για περιστατικά που μπορούν να αντιμετωπιστούν στην ΠΦΥ**.

Παράλληλα, για πρώτη φορά στη χώρα μας **θεμοδοτείται ο προσωπικός παιδίατρος**, όπου, σε πρώτη φάση, περίπου 530.000 παιδιά θα έχουν δωρεάν πρόσβαση, ενώ ιδρύονται 8 Πανεπιστημιακά Κέντρα Υγείας και ενισχύεται η πλείαση για απομακρυσμένες περιοχές, ώστε όλοι οι πολίτες να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας όπου κι αν βρίσκονται.

Λίφτανγκ και κίνητρα

Όπως αναφέρεται στο νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας «**Αναμόρφωση του θεσμού του Προσωπικού Ιατρού - Σύσταση Πανεπιστημιακών Κέντρων Υγείας και άλλες διατάξεις**», που υπερψηφίστηκε στη Βουλή, οι προσωπικοί ιατροί παρέχουν τις υπηρεσίες τους εντός των δημόσιων μονάδων παροχής υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, των ιδιωτικών ιατρείων και κατ' οίκον. Οι υπηρεσίες του πρώτου εδαφίου περιλαμβάνουν:

α) **Τη διαχείριση των πλέον συχνών χρόνιων νοσημάτων και καταστάσεων** των



► Οι στόχοι του υπουργείου

Τι αλλάζει με τον προσωπικό γιατρό

ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΙΝΗΤΡΟ ΓΙΑ ΝΑ ΜΠΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ. ΠΟΤΕ ΘΑ ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ

|| ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΚΥ ΚΟΥΡΛΙΜΠΙΝΗ vicky.kourlibini@capital.gr

Ο προσωπικός γιατρός θα είναι δωρεάν για τους πολίτες, εκτός αν κάποιος επιλέξει ιδιώτη γιατρό που δεν συνεργάζεται με τον ΕΟΠΥΥ. Σε αυτή την περίπτωση, η αμοιβή θα πρέπει να καταβληθεί από τον ίδιο

κονόπια, των μαζώνων παραγόντων κινδύνου και των υπηρεσιών φροντίδας υγείας και αποκατάστασης, καθώς και τον συντονισμό και τη διασύνδεση κατά περίπτωση με άλλους ειδικούς ιατρούς, καθώς και με τα νοσοκομεία αναφοράς.

β) Την εφαρμογή **προγραμμάτων προληπτικού και προσημωμιακού ελέγχου**, εμβολιασμού, καθώς και κάθε άλλης δράσης πρόληψης.

γ) Την υποστήριξη, τον προσανατολισμό και την υπεύθυνη καθοδήγηση των ασθενών μέσα στο σύστημα υγείας.

δ) Την **παραπομπή των ληπτών υπηρεσιών υγείας σε άλλους ιατρούς και σε άλλα επίπεδα περιβαλψης**, καθώς και σε διανω-

σπικές εξετάσεις, συμπεριλαμβανομένων των προληπτικών και προσημωμιακών ελέγχων της περ. β), όπως προβλέπουν συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές και πρωτόκολλα, τα οποία ορίζονται από το υπουργείο Υγείας στη βάση των διεθνών προτύπων.

ε) Την επιμέλεια της συνεχούς ενημέρωσης του **ατομικού ηλεκτρονικού φακέλου υγείας (ΑΗΦΥ)** για κάθε πολίτη που είναι εγγεγραμμένος στον προσωπικό ιατρό, διασφαλίζοντας τη συνέχεια και τον συντονισμό της φροντίδας.

Τονίζεται πως ο **ανώτατος εγγεγραμμένος πληθυσμός για τους προσωπικούς ιατρούς καθορίζεται σε 2.000 εγγεγραμμένους λήπτες υπηρεσιών υγείας**

ανά προσωπικό ιατρό. Ειδικώς για τους παιδίατρος, ο ανώτατος εγγεγραμμένος πληθυσμός καθορίζεται σε 1.500 εγγεγραμμένους λήπτες υπηρεσιών υγείας ανά προσωπικό ιατρό.

Στους ιατρούς που, κατά τη διάρκεια του έτους 2025, υποβάλλουν αίτηση για εκπαίδευση στις ειδικότητες της γενικής/οικογενειακής ιατρικής και της εσωτερικής παθολογίας, με σκοπό την απόκτηση του τίτλου των συγκεκριμένων ειδικοτήτων, πέραν των αποδοχών τους, **καταβάλλεται εφάπαξ οικονομικό κίνητρο προσέλκυσης**, το οποίο δεν δύναται να υπερβεί, σε επίπεδο μικτών απολαβών, τα **40.000 ευρώ**.

Θα γίνει αυτόματη εγγραφή για όσους πολίτες δεν πραγματοποιήσουν εγγραφή σε προσωπικό γιατρό της επιλογής τους έως τον Ιούνιο του 2025.

Πότε γίνονται οι εγγραφές

Ο προσωπικός γιατρός θα είναι δωρεάν στους πολίτες, εκτός αν κάποιος επιλέξει ιδιώτη γιατρό που δεν συνεργάζεται με τον ΕΟΠΥΥ. Σε αυτή την περίπτωση, **η αμοιβή θα πρέπει να καταβληθεί από τον ίδιο**.

Η εγγραφή των ληπτών υπηρεσιών υγείας σε προσωπικό ιατρό γίνεται αποκλειστικά σε επίπεδο δήμου ή όμορων δήμων ή Περιφερειακής Ενότητας. Ο λήπτης υπηρεσιών υγείας δύναται να επιλέξει τον προσωπικό του ιατρό από το σύνολο των εγγεγραμμένων προσωπικών ιατρών στους καταλόγους, που δημιουργούνται και επικαιροποιούνται ανά δήμο ή όμορο δήμο ή Περιφερειακή Ενότητα, ή να δηλώσει ως προσωπικό του ιατρό τον ιδιώτη ιατρό της επιλογής του. Κάθε άτομο έχει το δικαίωμα εγγραφής μόνο σε έναν προσωπικό ιατρό.

Κατόπιν υποβολής σχετικού αιτιολογημένου αιτήματος, **μετεγγραφή σε άλλον προσωπικό ιατρό μπορεί να εγκριθεί έως και δύο φορές** ανά έτος. Η εγγραφή και η μετεγγραφή πραγματοποιούνται ως ακολούθως:

α) Από τον ίδιο τον δικαιούχο, τηλεφωνικά ή ηλεκτρονικά μέσω του συστήματος πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.

β) Μέσω του ιατρού που πρόκειται να δηλωθεί ως προσωπικός ιατρός, ο οποίος διαθέτει πρόσβαση στο σύστημα.

γ) Μέσω υγειονομικής μονάδας ή άλλης δημόσιας δομής ΠΦΥ από επιλογή.

δ) Μέσω ιδιωτικών φαρμακείων.

Στην περίπτωση κατά την οποία ο λήπτης υπηρεσιών υγείας **δεν έχει εγγραφεί σε προσωπικό ιατρό έως την 1η/6/2025**, ο προσωπικός του ιατρός ορίζεται αυτόματα από το σύστημα.

Παραπομπή σε νοσοκομεία

Η παραπομπή σε δημόσιες δομές παροχής υπηρεσιών δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περιθαλψης γίνεται από τον **προσωπικό ιατρό**, αφού παρόσχει πληροφόρηση στον λήπτη υπηρεσιών υγείας, με ταυτόχρονη και υποχρεωτική ενημέρωση του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας (ΑΗΦΥ). Δικαίωμα παραπομπής έχουν και οι λοιποί ιατροί για τα θέματα της ειδικότητάς τους, έπειτα από ενημέρωση του προσωπικού ιατρού και του ΑΗΦΥ του λήπτη υπηρεσιών υγείας. Το σύστημα παραπομπών από τον προσωπικό ιατρό **δεν ισχύει για τα έκτακτα και επείγουσα περιστατικά**. Μεταξύ άλλων, καθιερώνεται ενιαίο σύστημα αξιολόγησης των προσωπικών ιατρών στη βάση συγκεκριμένων δεικτών απόδοσης, οι οποίοι αντιστοιχούν σε ποσοτικούς και ποσοτικούς στόχους που συνδέονται με την άσκηση των καθηκόντων τους. Η αξιολόγηση των προσωπικών ιατρών γίνεται σε ετήσια βάση και στηρίζεται σε πληροφορίες που συλλέγονται ηλεκτρονικά. Στο πλαίσιο του ενιαίου συστήματος αξιολόγησης των προσωπικών ιατρών, δύναται να προβλέπεται σύστημα επιβολής κυρώσεων.



Τι σημαίνει η εκλογή Τραμπ για τη φαρμακοβιομηχανία και την Ευρώπη

Η εκλογή – και μάλιστα με τόσο εκκωφαντικό τρόπο – του νέου πλανητάρχη Ντόναλντ Τραμπ στην άλλη άκρη του Ατλαντικού, επιβάλλει σε όλους μας να σκεφθούμε το μέλλον της Ευρώπης και της Ελλάδας φυσικά.

Ένα μέλλον, το οποίο θα πρέπει να φέρει τη σφραγίδα του ενωτικού πνεύματος και της σύμπνοιας με όλες τις χώρες της ΕΕ, των συμμαχιών, των τοιμηρών πολιτικών και μεταρρυθμίσεων. Απώτερος στόχος είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας στην Ευρώπη που φθίνει δραματικά, η ακόμη μεγαλύτερη στόχευση στην έρευνα και καινοτομία, η έμφαση σε ένα νέο παραγωγικό και βιομηχανικό μοντέλο, η αυτάρκεια και επάρκεια πρώτων υλών, που απειλήθηκαν εμφατικά στη διάρκεια της υγειονομικής κρίσης.

Καθώς δε η εκλογή του νέου προέδρου των ΗΠΑ συμβαίνει σε μια εποχή με τεράστιους γεωπολιτικούς κλυδωνισμούς, με οικονομική και ενεργειακή αβεβαιότητα, με κλιματική κρίση και με άλλες προκλήσεις που πιθανόν να μας κτυπήσουν την πόρτα, η ανάγκη για σύμπνοια

ΓΝΩΜΗ
Της **Ιουλίας Τσέτη**



και συμμαχίες οφείλει να είναι άμεση και καθοριστική.

Σήμερα περισσότερο από ποτέ, η Ευρώπη οφείλει να ενωθεί και να δημιουργήσει τις συνθήκες για να διατηρήσει τις παραγωγικές δυνατότητες «εντός των τειχών». Βρισκόμαστε σε μια καθοριστική στιγμή, όπου η σταθερότητα και η ενίσχυση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας δεν είναι απλώς μια επιθυμία, αλλά ανάγκη επιβίωσης.

Με την πρόσφατη Έκθεση Ανταγωνιστικότητας του Μάριο Ντράγκι να αναδεικνύει τα κείρια προβλήματα, είναι πιο φανερό σε όλους ότι η στήριξη της βιομηχανίας περνά μέσα από άμεσες και στοχευμένες λύσεις. Χρειαζόμαστε

φορολογικά κίνητρα, ένα σταθερό, προβλέψιμο και ελκυστικό περιβάλλον για επενδύσεις και κυρίως, χαμηλά επιτόκια για τις επιχειρήσεις. Αν η Ευρώπη δεν μπορεί να παρέχει ελκυστικούς όρους για να αναπτυχθούν και να ευημερήσουν οι επιχειρήσεις μας, τότε θα αναγκαστούν να μεταφέρουν την παραγωγή τους εκεί όπου οι προϋποθέσεις είναι ευνοϊκότερες.

Η οικονομική πολιτική Τραμπ αναμένεται να είναι επιθετικά ανταγωνιστική, με επιδοτήσεις, χαμηλή φορολογία και ειδικά κίνητρα για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Ηδη παρατηρούμε πως οι ΗΠΑ παρέχουν τις υποδομές και τα κίνητρα για τη βιομηχανία με τρόπο που θέτει σε κίνδυνο την ευρωπαϊκή παραγωγή. Η Ευρώπη δεν πρέπει να παραμείνει αδρανής μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις. Αν δεν δραστηριοποιηθεί άμεσα, κινδυνεύουμε να δούμε έναν νέο κύκλο αποβιομηχανίωσης, με σημαντικές απώλειες σε θέσεις εργασίας και τεχνολογία που μεταφέρεται αλλού.

Ένα ακόμη αιματηρό brain drain, το οποίο θα επεκταθεί αυ-

τή τη φορά και στις επιχειρήσεις.

Είναι αναγκαίο να ενώσουμε τις δυνάμεις μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μόνο ως μια ενιαία, συμπαγής οικονομική και πολιτική οντότητα, μπορούμε να διαπραγματευτούμε και να σταθούμε ισότιμα απέναντι σε άλλες μεγάλες δυνάμεις.

Η Έκθεση του Μάριο Ντράγκι δίνει έναν σαφή οδικό χάρτη, καταδεικνύοντας την ανάγκη επενδύσεων στην πράσινη ενέργεια, την τεχνολογία και την εκπαίδευση – πυλώνες που όχι μόνο θα βοηθήσουν την Ευρώπη να ανταποκριθεί στις διεθνείς προκλήσεις, αλλά θα ενισχύσουν και την εσωτερική της συνοχή. Στήριζοντας την ευρωπαϊκή βιομηχανία, ενισχύουμε την αυτάρκεια και τη δυνατότητά μας να αναπτυχθούμε αυτόνομα.

Σήμερα λοιπόν, είναι η ύστατη ευκαιρία να κρατήσουμε τις βιομηχανίες μας εδώ. Να αποτρέψουμε τη μαζική τους φυγή και να στρίψουμε ένα νέο παραγωγικό μοντέλο για την Ευρώπη. Αν δεν δώσουμε τα ουσιαστικά κίνητρα που απαιτούνται – όπως πράττουν συνειδητά και ρεαλιστικά οι ΗΠΑ και οι ασια-

τικές αγορές – τότε θα χάσουμε το στοίχημα της ανταγωνιστικότητας σε μια παγκόσμια αγορά που γίνεται ολοένα και πιο απαιτητική.

Ειδικά για τη φαρμακοβιομηχανία, έναν κλάδο που εισφέρει στο ΑΕΠ της χώρας 3,2% με 6,5 δισ. ευρώ για το 2022, με ένα εμβληματικό αποτύπωμα στην οικονομία, στη δημόσια υγεία, στην έρευνα και στην κοινωνία, τα επενδυτικά κίνητρα θα πρέπει να είναι ουσιαστικά και μακρόχρονα. Και τα οποία θα συνδέονται ξεκάθαρα με τη μείωση της φορολογίας, τη διδύρωση της μακρόχρονης μνημονιακής στρέβλωσης που είναι το clawback, την επαναστόχευση φαρμάκων και την αξιοποίηση της βιοποικιλότητας, την εξωστρέφεια, τις συγχωνεύσεις, την αξιοποίηση της ΑΙ, την αυστηρή περιβαλλοντική νομοθεσία, την έμφαση στις βιοεπιπτώσεις και τη σύνδεση της βιομηχανίας με την Ακαδημαϊκή κοινότητα.

Η κυρία **Ιουλία Τσέτη** είναι πρόεδρος & CEO του Ομίλου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Τσέτη, φαρμακοποιός, MSc, επίτιμη δρ Φαρμακευτικής του ΕΚΠΑ & του Παν/μίου Πατρών.